

**Bürgermeister  
Rafael Reißer**

Postfach 11 10 61  
64225 Darmstadt

Wissenschaftsstadt  
Darmstadt



Frau Stadtverordnete  
Yasemin Aslan  
Weyprechtstraße 1  
64283 Darmstadt

Bürgermeister  
**Rafael Reißer**

Neues Rathaus am Luisenplatz  
Luisenplatz 5a  
64283 Darmstadt  
Telefon: 06151 13-2301 – 04  
Telefax: 06151 13-2214  
Internet: <http://www.darmstadt.de>  
E-Mail: [buergermeister@darmstadt.de](mailto:buergermeister@darmstadt.de)

Datum:

13. Februar 2013

### **Ihre Kleine Anfrage vom 5. Februar 2013 bezüglich des Sicherheitskonzeptes/der Besucherregelung des Schlossgrabenfestes 2012/2013**

Sehr geehrte Frau Stadtverordnete,

zu Ihrer Kleinen Anfrage vom 5. Februar 2013 nehme ich wie folgt Stellung:

#### **Frage 1:**

Wie hat sich das Sicherheitskonzept des Schlossgrabenfestes 2012 bewährt und konnten dadurch die Besucherströme reguliert werden?

#### **Antwort:**

Das Sicherheitskonzept des Schlossgrabenfestes 2012 hat sich bewährt. Durch verschiedene im Sicherheitskonzept festgeschriebene Verfahrensweisen konnten die Besucherströme besser reguliert werden.

#### **Frage 2:**

Wie viele Besucher gab es an den einzelnen Tagen und wie viele Leute mussten zu den Hauptzeiten wie lange vor den Eingängen auf Einlass warten?

#### **Antwort:**

Am Donnerstag waren insgesamt ca. 80.000 Besucher,  
am Freitag waren insgesamt ca. 100.000 Besucher,  
am Samstag waren insgesamt ca. 100.000 Besucher  
und  
am Sonntag waren insgesamt ca. 120.000 Besucher auf dem Festgelände.



...

In den Spitzenzeiten hielten sich maximal 60.000 Besucher gleichzeitig auf dem Festgelände auf.

Wie viele Besucher sich zu den Hauptzeiten an den 6 Festzugängen aufhielten ist, nicht bekannt. In der Regel musste kein Besucher länger als 5 Minuten warten. Selbst als der Eingang vom Herrngarten zur Echobühne am Freitag und Samstag für ca. 30 Minuten geschlossen wurde, weil in diesem Bereich die Besucherdichte eine kritische Dimension erreichte, konnten die Besucher auf die restlichen Eingänge ausweichen, sodass nur der warten musste, der vor dem Eingang stehen blieb.

Die Möglichkeit, auf andere Eingänge auszuweichen, wurde meines Wissens auch durch das Aufsichtspersonal den Besuchern mitgeteilt.

**Frage 3:**

Wird das Sicherheitskonzept dieses Jahr wieder umgesetzt? Wenn nein, was ist diesmal geplant?

**Antwort:**

Das Sicherheitskonzept wurde federführend vom Veranstalter des Schlossgrabenfestes in Zusammenarbeit mit den damit befassten Behörden, Diensten und Institutionen erarbeitet. Es umfasst derzeit 83 Seiten und regelt eine Vielzahl von Punkten und Abläufen, welche für eine sichere Durchführung des Schlossgrabenfestes erforderlich sind.

Das Sicherheitskonzept wird kontinuierlich fortgeschrieben und den jeweiligen Anforderungen und neuesten Erkenntnissen angepasst.

Mit freundlichen Grüßen

Rafael Reißer  
Bürgermeister

**Verteiler:**

Büro des Oberbürgermeisters

Büro des Bürgermeisters

Magistratsgeschäftsstelle 2-fach + PDF

Pressestelle ( ) zur Kenntnis

( ) zur Publikation

beteiligte Ämter  
z.V.